语文模拟试卷（二）
本试卷分第I卷和第II卷两部分。共150分。考试时间120分钟。

	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	总分

	
	
	
	
	
	
	


第I卷（选择题共30分）
考生注意：

1．答第I卷卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。

2.试卷中每题只选择一个答案，选出后用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，不能答在试卷上。

3.考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。

	得分
	评卷人
	一、（18分，每小题3分）

	
	
	


1．下列词语中，加点字的读音，与所给注音全部相同的一组是（   ）                         

A．抢 qiǎng      抢劫        抢救       呼天抢地      抢班夺权

B．当 dāng       当日        当真       安步当车      当仁不让

 C．切 qiè        亲切        切磋       切中要害      切肤之痛

D．处 chǔ        处方        处境       处心积虑       处之泰然 
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是 （   ）                                    

A．赡养       涸泽而渔       反聩         哗众取宠

B．简练       人才倍出       作崇         励精图治

C．杀戮        严惩不贷      修葺        罄竹难书

 D．整饬        莫衷一是       阔绰       积毁消骨
3．依次在横线上填上词语,最恰当的一组是(   )  
①近年来,全省对乱收费现象进行了专项治理,加大了查处力度,使之得到了有效       。

②然而，当地有关部门仍固执己见，坚持这种破坏历史文化遗产的“旧城改造”，      在1998年拆除了遵义会议会址周围的大片历史建筑。
③  北京的圆明园，自康熙四十八年起，先后    了一百五十多所，荟萃了中外盛景，被誉为“万园之园”。          

A．遏制       私自     修建       B．遏止      擅自      营造

C．遏止       私自     修建       D．遏制      擅自      营造 
4．下列各句中加点成语的使用，恰当的一句是（   ）                  

A．假如语言能够生产物质材料，那么夸大其词的人就会成为世界上最富有的人。

B．你说英语难学，其实无论学习什么，都会遇到一些困难，绝不会一帆风顺。
C．我们的办案人员要深入调查取证，不能片面地听取一家之言。　　
D． 小错误也不能放过，须知集腋成裘，小错积多了，也会对工作造成大的损害。
5．下列各句中，没有语病的一句是（   ）                                          
A．正因为阻力极其微弱，空气极其微薄，所以这里是远程火箭和人造卫星活动的好场所。

B．前不久，在美国召开的有27个国家数百位科学家参加的第三届国际固氮学术会议上，这两个模型受到了高度重视，给予很高的评价。
C．我们不赞成应试教育，绝不是取消考试，而是不赞成以应付升学考试为唯一目的，围绕应考开展教育教学活动的做法。 
D． 近日国际黄金价格再次出现波动，截至上周末，国际黄金市场的价格上涨最高点已达290美元以上。
6．选用下面的句子为文段填空，排列顺序正确的一项是（   ）

    湖上也好，山上也好，天空中也好，       ，       ，      ；到处都在动，都是不均衡，是离奇变幻，是光怪陆离的阴影和线条的无穷混合和错综，而万物之中却急藏着宁静、柔和、统一和美的必然性。
①没有一丝完整的线条        ② 没有一个同样的瞬间       ③没有一片完整的色彩
  A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③         B．①

 = 3 \* GB3 ③

 = 2 \* GB3 ②           C．②

 = 1 \* GB3 ①

 = 3 \* GB3 ③　　      D．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 1 \* GB3 ①
	得分
	评卷人
	二、（12分，每小题3分）


	
	
	


阅读下面的文字，完成7～10题。
随着网络技术的发展和普及，以及电子信息源不断丰富，出现了电子图书馆。人们在探讨图书馆的未来形式时，还提出诸如数字图书馆、虚拟图书馆、无墙图书馆和全球图书馆等新概念。

狭义的电子图书馆是指使用电子介质（磁盘、光盘等）存储、检索和传递信息的图书馆；数字图书馆也没有传统印刷型图书而是利用纯数字化的信息为读者提供网上服务；虚拟图书馆不是一个独立的实体，只是一种提供用户各种入口去获取所需的信息的环境，它拥有二维或三维人机界面，并能使用户任意浏览和存取信息。
实际上，这三类图书馆在本质上是一致的。因此，图书馆统称其为电子图书馆。美国《电子图书馆法案》明确了的电子图书馆系统应具备的特征，即：（1）利用一系列技术能够将包括教育和研究在内的大量信息发送到家庭、学校和社区，并能提供检索；（2）交互的多媒体程序为正规的和非正规的教育与学习提供帮助；（3）这些信息与服务可提高生产率，能为每个人的生活提供新的选择，并能改善他们的生活水平；（4）这些信息与服务必须是每一个人能够享受的。

电子图书馆，这种以利用电子手段与方式进行的信息处理与传递系统由计算机技术作支持，占有丰富的数据库，用户可以通过终端利用高速频的地区性网络或世界性网络对远程数据库进行联机实施浏览、检索和登记。
7．对“虚拟的图书馆”理解不正确的一项是  （   ）                  

   A．虚拟图书馆不是独立实体，而是为用户利用网络系统获取所需信息的一种环境。
B．虚拟图书馆有先进的工作系统，但不再具有传统图书馆的建筑物和机构的特征。

   C．虚拟图书馆拥有的二维或三维入机界面是专为用户任意浏览和提取信息而设置的。
D．虚拟图书馆称谓中的“虚拟”是针对其特殊环境而言的，而不是“虚设”的意思。
8．准确表述电子图书馆的本质的一项是（   ）

   A．电子图书馆可借助网络包括利用电子介质传递处理图书信息。
B．电子图书馆是利用电子手段与方式运行的信息处理与传递系统。

C．电子图书馆由计算机技术作支持并将丰富的数据库提供用户使用。

D．电子图书馆不再将传统的印刷图书作为唯一资源进行存储。
9．依据第三自然段判断下列说法，不正确的一项是（   ）

   A．电子图书馆应具备为社会上每一个提供信息与服务的能力。
B．电子图书馆应具备提高生产率和改善人们生活质量的功能。
C．为教育与学习的社会化提供帮助是电子图书馆的重要特征。
 D．供用户检索信息放向其发送信息是电子图书馆的基本特征。
10．根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是（   ）                                   

   A．电子图书馆是随着网络技术的不断发展应运而生的， 目前已有数字图书馆、虚拟图书馆和无墙图书馆等多种形式。 
B．电子图书馆可分为狭义的和广义的两种。前者是一般人的说法，后者则是图书馆界对狭义图书馆、数字图书馆和虚拟图书馆的统称。

 C．美国的电子图书馆法案明确了电子图书馆应具备的特征，标志着电子图书馆已经得到了普及。
D．与传统的图书馆相比，电子图书馆在信息处理与传递方面有很大的优势，因而符合信息时代的发展潮流。 
第II卷（共120分）

注意事项：
1.用钢笔或圆珠笔直接答在试卷中。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。
	得分
	评卷人
	三、（25分）

	
	
	


阅读下面的文字，完成11～15题。
读树

                                                                 李国文

那时住东城，去劳动人民文化宫的机会较多，后来，随着北京市的向外拓展，我便搬到城外去了。这样，只有每年的书市，来到太庙，挤到熙熙攘攘的青年读者群中，买一些想买的廉价书。但热销的摊点，往往难以与年轻人比赛力气，半天不来，也着实累，便找个树荫下的长椅歇腿。
过去逛太庙，喜欢读树。树可以读吗?我想这个回答是肯定的。因为一棵树，就是一本书，树和人一样，即使同一品种的，也自有她自己的独特个性，这世界上找不到两棵完全相同的树。无论在旷野，在公园，在小院的树木，或是马路的行道树，只要成林，那也是一个形态迥异，性格不一，各呈风采，绝非一色的丰富世界。那些种植在太庙里的松、柏、桧、槐，巍峨庄重，枝根虬结，风姿苍劲，气势不凡，她们矗立在那里数百年，几乎是北京的历史见证人。
如果树能言语的话，一定会涌出沧桑的感叹。所以，细读她每一圈年轮，都能寻觅出皇室的兴衰，民国的变迁，五四的激情，抗日的斗争，以及解放以后的新岁月的轨迹。古树虽古，可并不因年纪的包袱，而嚣张跋扈，在她周围，许多年轻的后辈树，同样生长得从容不迫，这种大度，宽容，便越发地显得一种分量感、尊严感。但是，树老和人老也差不多，老人通常行动迟缓，老树通常也就长得很缓慢；老人通常不那么活跃，老树通常也就不是很起劲地生长。那残断的枝桠，萎缩的树干，留下了太多的岁月痕迹，好像时间凝滞在古老的身躯里，不免给人老态龙钟的印象。使人肃然起敬的同时，也多少使人生出一丝惆怅。
因此，整个太庙里面，满园关不住的春色，一片郁郁葱葱，青绿苍翠，唱主角的已非这些前辈树木了。看来，还是年轻好，因为成长着，意味着来日方长，所以，解放后陆陆续续栽种的别的树，就比老树要生机盎然，要朝气蓬勃，显得生命力特别旺盛的样子。风一来，你可以听到那白杨树的硕大叶片，或细细低语，或大声聒噪。也许生活就是这样一个后来居上的局面，未来属于谁，谁就拥有更多的话语权，而徜徉在古树底下，就没有这一份热闹。

展眼望去，所见皆绿，欲与天公试比高的白杨，爬满了照壁瓦墙的藤萝，拥塞于行路夹道的冬青灌木，花飞花落招蜂惹蝶的丁香海棠，令读树的我不禁觉悟，古树的缄默沉思，庄重成熟的状态，固然具有历史的魅力，但是，要没有这半个世纪种下的树木花草，仅凭那些爷爷辈的老叔，是构不成这一片苍葱凝碧的绿色世界的。正因为老树之外，更多的是新树的陪衬，才形成这一片怡人景色。

其实，树的世界如此，人的世界又何尝不是如此呢？看一看书市里的人群，年轻人远远多于老年人，年轻作家的书远远要比老年作家的书卖的好，便知道文学的这种新人辈出的过程，和树木的繁衍一样，是一种事物发展的必然。只有新鲜血液的不停输入，肌体才会不断更新，焕发青春，才能后浪追逐着前浪，一浪更高于一浪，才能生气勃勃，气象万千。
买书，看书中世界；看树，阅读大自然的文章，树的世界，人的世界，其实都在新陈代谢的进化规律之中。懂得这一点，无论是白发苍苍的老者，还是血气方刚的青年，都能做到“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”的话，都像园子里的这些新老树木，融洽相处，和衷共济，社会的祥和氛围，肯定会日益地浓烈起来。
11．从全文看，标题“读树”有什么含义？（4分）
答：                                                                      

12．文章第一段为什么写太庙书市青年读者熙熙攘攘的热闹情景？（5分）

答：                                                                         
13．作者认为“树和人一样”、有她自己的独特个性。从文中分别找出一些（不少于三个）表现老树和新树个性的词语，写在下面横线上。（6分）
老树：                                                                   
新树：                                                                              

14．从文中看，太庙里的满园春色是怎样形成的？作者由此悟出了什么道理？（5分）
答：                                                                  
15．从本文主旨看，作者是针对实现生活里存在的什么问题而写这篇文章的？你认为应该如何解决这类问题？（5分）
答：                                                                        
	得分
	评卷人
	四、（25分）

	
	
	


阅读下面一段文言文，完成16～18题。
郭解，轵人也，字翁伯，善相人者许负外孙也。解父以任侠，孝文时诛死。解为人短小精悍，不饮酒。少时阴贼，慨不快意，身所杀甚众。以躯借交报仇，藏命作奸剽攻，休乃铸钱掘冢，固不可胜数。适有天幸，窘急常得脱，若遇赦。及解年长，更折节为俭，以德报怨，厚施而薄望。然其自喜为侠益甚。既已振人之命，不矜其功。其阴贼著于心，卒发于睚眦如故云。〔而少年慕其行，亦辄为报仇，不使知也。解姊子负解之势，与人饮，使之嚼。非其任，强必灌之。人怒，拔刀刺杀解姊子，亡去。解姊怒曰：“以翁伯之义，人杀吾子，贼不得？”弃其尸于道，弗葬，欲以辱解。解使人微知贼处。贼窘自归，具以实告解。解曰：“公杀之固当，吾儿不直。”遂去其贼，罪其姊子，乃收而葬之。诸公闻之，皆多解之义，益附焉。 
解出入，人皆避之。有一人独箕倨视之，解遣人问其名姓。客欲杀之。解曰：“居邑屋至不见敬，是吾德不修也，彼何罪！”乃阴属尉史曰：“是人，吾所急也，至践更时脱之。”每至践更，数过，吏弗求。怪之，问其故，乃解使脱之。箕踞者乃肉袒谢罪。少年闻之，愈益慕解之行。

太史公曰：吾视郭解，状貌不及中人，言语不足采者。然天下无贤与不肖，知与不知，皆慕其声，言侠者皆引以为名。谚曰：“人貌荣名，岂有既乎！”於戏，惜哉！
【注】①阴贼：内心狠毒残忍。②若：或者。③嚼：把酒喝干。④践更：按期轮到服徭役。
（《史记·游侠列传》）
16．用现代汉语写出文中画横线文字的大意。（5分）

17．郭解的外甥被人杀死，郭解的姐姐为什么不收尸埋葬？（5分）
答：                                                                     

18．郭解年龄渐长，做事风格与年轻时有很大变化。试举文中事例说明这种变化。（6分）

答：                                                                     

阅读下面一首诗，回答19～20题。

宿桐庐江寄广陵[注]旧游

孟浩然

山暝听猿愁，沧江急夜流。

风鸣两岸叶，月照一孤舟。

建德非吾土，维扬忆旧游。

还将两行泪，遥寄海西头。
【注】广陵：与诗中的维扬是扬州的别称。

19．古人在评论这首诗的三、四句时称“情景如绘”。诗人绘出了怎样的情景？（4分）

答：                                                                     

                                                                       。
20．以这两句为例，结合全诗，说一说诗人在选择景物方面有什么特点。（5分）

答：                                                                     

                                                                       。
	得分
	评卷人
	五、（70分）

	
	
	


21．（20分）
以“我心目中的校长”为题材描写一位人物，不超过200字。
22．（50分）
阅读下面的材料，根据要求作文。

中学生常常有这样的经验：正确地解答一道题，成功地完成一次实验，有创意地上好一切讨论课，常常来源于一个正确的思路。思路可能引人实现目标，也可能引人误入歧途。思路背后的东西，更是让人难以言说。

请以“思路”为话题，写一篇不少于800字的作文。题目自拟。文体不限。
语文模拟试卷（二）参考答案及解题指要
一、  1．D     2.C      3.D     4.B       5.C       6.B
二、  7．C     8．B    9．B     10．D

三、
11． 要点：①“树”、“书”谐音、读树，阅读大自然的文章。
②树的世界、人的世界，都在新陈代谢的进化规律之中，读树，乃读人。
12．说明自己难以与年轻人“赛力气”，而且为读树作铺垫，也与后文写人的世界，新人

辈出等内容相呼应，自然地点出了主题。

13.老树：大度、宽容、缄默沉思、庄重成熟、老态龙钟

新树：从容不迫、生机盎然、朝气蓬勃、（生命力）旺盛
14．老树：大度、新树的和谐相伴，形成一片怡人的美景。由此悟出人的世界与树的世
界一样，都在新陈代谢的进化规律之中。所以只要老者、青年能融洽相处，和衷共济，
社会祥和气氛就能日益浓烈。
15.问题：现实生活中，人与人并非都能和谐相处，尤其是老人和青年之间。第2问是开

放性问题。要求结合文意阐发个人看法，自圆其说，言之成理。
四、
16． 居住在乡里而不被同乡的人尊敬，这表明我的道德修养还不够。
17.郭解的的姐姐因郭解不及时捉拿凶手而愤怒，故意不收尸埋葬，欲以此羞辱郭解。
18.郭解了解外甥被杀真相后，不徇私情，放走了凶手。邑中有人敢于对郭解不敬，郭解

的手下欲杀之，郭解却不计前嫌，以德报怨，终于赢得了对方的尊敬。

19.绘出了旅途的寥落和诗人内心的孤寂，从而引出了对旧友的怀念。

20.选取最普通的景物，以细腻的感觉加以体验，使写景的句子带有悠长的韵味。
五、（略）
参见本书第一套模拟试卷后的“作文评分标准”。
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